

3126

Palatul Cultural

Arad

2 Lei

Redacția și administrația:
Timișoara I.
Str. Lovinici No. 2

Telefon:
Redacția și administrația 12-66
Tipografia 14-69

Ziarul de afirmare
românească
al Ținutului Timiș

Abonamente: Anual 500 lei, pe 6 luni 300 lei
Pentru țărani, preoți și învățători 300 lei
Pentru întreprinderi 2000 lei

Apare sub egida
„Astrei Bănățene“

Misericile noastre

o impresionantă solemnitate, s'a de una zi biserica din Anina. In se vor sfinți altare, între cari, ca- monumentale din Timișoara și Cine străbate astăzi țara, vede du-se locașuri pentru închinăci- tate, închinându-se tot mai mult rădăcina strămoșești, care învinge vre- grele prin care trecem. Unele se acolo unde se simtea mult lipsa te pentru a satisface înmulțirea tatei, mai toate la un loc adaugă armoniul arhitecturii și a picturii ase, lucrări de podoabă prin di- mune și desăvârșirea lor.

anismul și ortodoxia sunt indiso- legate între ele; legăturile de vea- lă biserica ortodoxă a răsăritului care aurat neconținut în structura noa- tatească și intelectuală elemen- tare, printr'o fericită imbinare cu moștenit, ne fac să apărăm eu o originală, cu o cultură a noastră, poapele lumii.

aceste împrejurări, biserica la noi, este numai un factor determinant al cam- pînii morale, supremul temei al cu cetățenești, ci și un hotărâtor de naționalitate.

cele mai multe cazuri Statul și-a contribuția neprecupețită la ridică- bisericilor și deci la întărirea, celei creștine. Statul este forma superioa- cea mai înaintată și cea mai largă organizației sociale. Preocupările ase ale Statului nostru, sunt fi- și necesare. In statul cel mai desă- ad anticității — statul roman — statul era un ierarh suprem, ponti- xismul, cultul o preocupare de sacerdotiul o funcțiune de stat. tate, statul și autoritatea sunt creștinism instituit de ordin di- în sensul că „toată stăpânirea este Dumnezeu lăsată”. Mântuitorul printr'o formulă lapidară, de o im- portanță universal-istorică, a poruncit dea Cezarului ce este a Cezarului, are cetățean să-si îndeplinească ob- ierile față de Stat.

merica străbună și-a dat silința tot- a să creeze o perfectă unitate de tate în Stat. Un stat numai atunci puternic și unitar, când cei ce-l al- tate își înțeleg în același mod rostul, tate în același chip, sunt călăuziți de aceleași idei și puși în mișcare de ace- leași sentimente.

și nici o mirare așadar, că statul de la îndemâna bisericii mijloacele tate și materiale pentru ridicarea și tate ei.

ceace-i îmbucurător, este jertfa tateșilor la ridicarea bisericilor.

osebit de impresionat s'a relevat tate, munca uriașă, plină de răbda- tate de treizeci și șapte de ani — tateșilor Petru Mănciu, pentru tateșii fondurilor necesare biseri- tate ajutorul semenilor săi, în vremuri de statul cotropitor ducea o politică tateșii întărind a ortodoxiei și deci a tateșii.

statul oficial și credincioșii se întrec tate în a ridica biserici, ceea ce dove- tate un progres sufletesc și moral în tateșii creștine, precum și proporțiile vir- tateșii creștine, care au făcut în trecut tateșii Stefan cel Mare apărătorul crești- tateșii și au dus mai apoi, la realiza- tateșii României Mari.

Trăiasă Constantin.

Represaliile

— contra comerțului german devin din —
— ce în ce mai amenințătoare —
— Germania nu va mai putea exporta —
— decât în țările continentale —

Newyork, 23 (Rador). — „Newyork Times” scrie în legătură cu hotărîrea Angliei de a bloca exportul german, că neutrii se tem mai mult de o victorie germană, decât de blocusul britanic.

VAPOARELE NEUTRE NU VOR FI PERICLITATE DE METODELE BRITANICE

LONDRA, 23 (Rador). — „News Chronicle” scrie să blocada și contra-blocada vor provoca aspirii, dar meto- sta este prețul pe care trebuie să-l plă- tească voioși, pentru a grăbi înlătura-

rea regimului național-socialist. de suferit unele inconveniente, dar ace- dele britanice nu vor duce la pierderea de vapoare neutre, ci la sacrificarea unor vieți omenești. Neutrii vor avea

GERMANIA VA FI LIPSITA DE DEVIZE

Paris, 23 (Rador). — „Le Petit Parisien” amintește fraza rostită de cancelarul Hitler: „Trebuie să expor- tăm, sau să pierim”. Această dilemă de- vine și mai grea pentru Germania, în timp de războiu. Germania nu va mai

putea exporta, decât spre țările conti- nentale, dar aceste națiuni plătesc în mărfuri. Germania va fi astfel lipsită de devize, iar finanțele ei vor fi rui- nate.

GUVERNUL FRANCEZ VA LUA DEASEMENA REPRESALII

PARIS, 23 (Rador). — Guvernul re- publice franceze a luat aceeași hotărî- re ca și guvernul britanic, în ce privește represaliile contra comerțului de ex- port german, ca răspuns la modul cum duc germanii războiul naval, de câteva săptămâni și mai ales de câteva zile.

Ziarul „Deutsche Allgemeine Zeitung” scrie

Anglia este responsabilă de viața populației civile neutre

Berlin, 23 (Rador). — Presa ger- mană nu comentează declarațiile lui Chamberlain, că Anglia va lua măsuri pentru a împiedeca exportul german în țările neutre.

„Deutsche Allgemeine Zeitung” scrie totuși următoarele: Ca și în marele răz- boiu, englezii întăresc din ce în ce mai

mult războiul comercial și încearcă să transforme în represaliă, lupta lor impo- triva femeilor, copiilor, bolnavilor și bă- trânilor. Englezii târăsc pe neutri în zo- na de primejdie, dar cer în același timp imunitate împotriva războiului naval care-i amenință. Ca și în războiul trecut, Marea Britanie caută pretexte pentru

a-și întări lupta împotriva populației ci- vile germane.

Anglia se joacă cu viața populației ci- vile neutre și amenință cu ruina econo- mică țările neutre, care nu se lasă sub- jugate. Aceste țări, trebuie însă să-și apere independența împotriva tendințe- lor de hegemonie engleză.

Vasul englez „Sirdhana”

— s'a scufundat sub ochii comandantului —
— unei baterii engleze de coastă —

Shanghai, 23 (Rador). — DNB trans- mite: La ancheta judiciară făcută în pri- vința naufragiului vasului englez „Sird- hana”, care s'a lovit de o mină, la intra- rea în portul Singapore, naufragiu în ca-

re au fost mai bine de 100 de victime, co- mandantul unei baterii britanice de coastă a declarat între altele:

Am văzut cum vasul intrase într'un câmp de mine britanic, dar nu aveam dreptul să trag focuri de avertisment,

fără ordinul superior. A trebuit deci să văd cum se apropie catastrofa, fără să intervin.

Această constatare și faptul că minele engleze blochează portul Singapore, au produs senzație.

MINELE GERMANE și comentariile presei germane

Paris, 23. (Rador.) — Presa de după amiază acordă un loc mare, problemei războiului de mine adoptat de Germa- nia, în ciuda tuturor angajamentelor in- ternationale, precum și măsurilor de re- presalii anunțate de d. Chamberlain, de acord cu Franța.

„Journal des Debats” afirmă: Germa- nia va plăti scump lipsa sa totală de umanitate.

„Le Temps” arată că hotărîrea luată de aliați este de o importanță capitală, și că va paraliza întregul comerț mari- tim al Reichului.

„Paris Soir” scrie: Răspunsul Angliei nu s'a făcut așteptat, scufundând fără alegere orice vapor. Reichul a arătat clar, că nu face război numai împotriva aliaților, ci și întregii omeniri. Prin ur- mare, d. Chamberlain apără întreaga umanitate.

Reglementarea Fundației Gojdu

Budapesta, 23 (Rador). — Ministrul afacerilor străine a depus azi pe biroul camerei proiectul de lege pentru ratifi- carea convenției încheiată în 1937 cu România, cu privire la Fundația Gojdu.

Budapesta, 23 (Rador). — Camera deputaților a ratificat în ședința de marți d. a. acordul dintre Ungaria și România, prin care se reglementează existența Fundației Gojdu.

telegrame externe

23 (Rador). — Măreța... Svatkovi... Macek... declarând între altele: „Un ma... revine președintelui consiliu... care și-a dat seama prin... statului Jugo... pe Sârbi și Croați al că... și mai mult sta... Jugoslavia.

23 (Rador). — Generalul... membrii misiunii militare tur... Londra Ma și după amia... o altă misiune turcă va... la Londra pentru a... chestiuni economice și... cele două țări.

23 (Rador). — Vasul... Nordului”, pe bordul căruia... Byrd merge la Polul Sud pen... „Nova America”, a... spre Panama, prima etapă... spre Oceanul Atlantic. Byrd se va imbarca la Pa... „Steaua Nor... fost întârziată din cauza im... automobilului uriaș „Pinguin”... transporta membrii expediției... regiunile înghețate ale finutului... Exploratorii speră să poată sta... baze și în timpul celor 13 luni... la Polul Sud să recunoască... suprafață de peste... kilometri pătrați pentru Sta... te.

23 (Rador). — Timpul este... toată Jugoslavia. În regiunile... cad ploii reci în timp ce în Bos... Sârbia de Sud ninge mai ales în... Sarajevo și Gostiver. Intem... se semnalează pe litora... regiunea în care vântul... stânjenește navigația. Vapo... în porturi cu oarecari întâr...

WASHINGTON, 23 (RADOR). —... STATELOR UNITE PE... FISCAL 1940-1941 SE... VA FI DE 9250 MILIOA... LA CHELTUELI ȘI DE... MILIOANE DOLARI LA VENI... DECLARĂ CERCURILE AU... CHELTUELE PEN... APĂRAREA NAȚIONALĂ SE... RIDICA DELA 1500 MILIOANE... 2 MILIARDE DOLARI, ... SPORITE CU 25 LA SUTA.

23 (Rador). — Trei aviatori... care se aflau în voia valuri... barcă de cauciuc au fost sal... un vapor britanic în Marea... Marți. Aviatorii germani au... într'un port englez pe... orientala.

23 (Rador). — Agenția... 42 zile expedi... readucerea la suprafață a... flotei polone, scufundate... în alte fluviu din Rusia Oc... a reușit să scoată din adân... vase, operațiunile făcân... foarte greu.

23 (Rador). — D. N. B... justiția militară a fost sus... Marți la Praga și în impreju... cea mai deplină liniște... pretutindeni. Nu s'a întâm... incident, iar populația cehă... liniște cu activi... obișnuită.

23 (Rador). — Un pescar... apropiere de Belgrad un... siberian care avea sub aripă... zinc cu mențiunea că a fost... libertate de grădina zoologică... Moscova în vederea studierii direc...

Un discurs al contelui Csáky în Camera maghiară

Relațiile Ungariei cu România

Ungaria este gata să coopereze cu toată lumea în interesul păcii

Budapesta, 23. (Rador.) — Conte Csáky, ministrul de afaceri străine al Ungariei, a făcut Marți după amiază o expunere în fața camerei deputaților.

D-sa a declarat: Condiția preliminară cea mai importantă pentru misiunea istorică a Ungariei este independența țării, care are un strâns raport cu securitatea ei.

Securitatea înseamnă soluționarea

problemelor militare, diplomatice și economice, precum și datorită de a salva populațiile ungare din afara frontierelor țării. D-sa arată că situația Ungariei din punct de vedere al politicii externe s'a consolidat, întrucât Ungaria și-a păstrat toți vechii și încercații prieteni. Ungaria a primit cu sinceră mulțumire cuvintele amicale ale d-lui Hitler, care a declarat la 6 Octombrie că fron-

tiera între Germania și Ungaria este definitivă. D-sa amintește că în cursul războiului mondial mii de soldați germani au murit alături de soldați unguri. O amiciție din cele mai adânci leagă Ungaria de Italia, între cele două popoare există de secole o comunitate de soartă. Relațiile cu Jugoslavia s'au îmbunătățit, prin faptul că numărul intereselor comune ale celor două state a sporit. O Jugoslavie puternică este în interesul Ungariei. Despre Bulgaria, contele Csáky spune că nu se va putea uita niciodată lupta comună și identitatea de interese creată prin tratatele de pace.

Ungaria urmărește cu simpatie sinceră luptele și evoluția Bulgariei.

Vorbind despre relațiile cu România, Contele Csáky spune:

Față de România am pornit inițiativa pentru a desinfecța atmosfera. Depinde de România dacă vrea să coopereze la formarea unei lumi noi în bazinul dunărean. D-sa condiționează înțelegere cu România de regimul minorităților, față de al căror tratament Ungaria nu poate rămâne indiferentă. Cu privire la crearea unor blocuri neutre, sau de altfel, contele Csáky a declarat că Ungaria este gata să coopereze cu toată lumea în interesul păcii, dar cu condiția ca:

1. Eventuala colaborare să nu fie îndreptată contra vreunei țerte puteri, și nici să ia forma unui instrument juridic.

2. Atenuarea prealabilă a diferendelor, fără de care orice întreprindere de acest fel ar fi fătarnică. Atâta vreme cât există o stare de lucruri nereglementată, nu se pot face promisiuni pentru menținerea lor, nici acum, nici în viitor.

Cele spuse mai înainte — a precizat contele Csáky — nu se referă la o cooperare ad-hoc, cu caracter tehnic și limitat între statele care nu participa la războiu.

Cuvintele adresate de șeful statului sovietic noului ministru al Ungariei la Moscova, corespund în totul și părerii ungare, că o opoziție de interese între cele două popoare nu poate fi concepută și că relațiile în domeniul economic între cele două țări sunt susceptibile de o amplă dezvoltare.

Ungaria, neparticipând la războiul actual, relațiile cu Franța și Anglia sunt neschimbate. Se poate chiar constata o mai bună înțelegere a problemelor ungare, ceea ce justifică speranțe.

Acordul economic cu Slovacia ar putea sluji drept punct de plecare pentru o îmbunătățire serioasă a relațiilor.

Războiul de blocadă constituie un dezavantagiu serios pentru viața economică a Ungariei, a precizat contele Csáky. Nu ne putem supune la ceia ce s'ar putea efectua în dauna intereselor independenței sau a integrității internaționale, deși până acum niciuna din cele două părți nu a cerut Ungariei un asemenea control. În definitiv ambele părți au interesul ca Ungaria să aibă nu numai voința, ci și putința de a menține liniștea în zona ei.

Cadouri frumoase de Crăciun în articole de porțelanuri și sticlărie la **L. Schmidt n. Schuster** Timișoara I. Str. Looovici No. 3

Aviația împotriva marinei



Avioane engleze înându-și zborul de pe un vas purtător de avioane

In războiul trecut, aviația nu luase o prea mare dezvoltare, ca să se pună problema unei încercări de forțe cu vasele de războiu, care ajunseseră încă de atunci, la un stadiu destul de înaintat. Ceea ce atunci abia se schița, astăzi a devenit o realitate.

Sunt foarte dese prilejurile, când aviația și marina sunt obligate să se întâlnească într'o luptă. După rezultatele date de experiența acestor prime două luni de războiu, s'au putut trage concluzii foarte interesante cu privire la posibilitățile de luptă între cele două arme.

După comunicatele ministerului englez al informațiilor, s'a observat că oriunde a avut loc o luptă între vase de războiu de suprafață engleze și avioane inamice, lupta s'a soldat cu pierderi serioase numai pentru aviație. În generalitatea cazurilor, bombele lansate din avion nu și-au putut atinge obiectivele; în schimb multe avioane au fost doborâte de artileria anti-aeriană, cu care sunt înzestrate vasele de războiu.

Dela o înălțime mai mare de 500 de metri, un avion atinge cu multă dificultate obiectivul său. Când acest obiectiv este și de proporția relativ redusă a unui vas și când acest obiectiv este și mobil (cum e cazul unui vas, care face 20—30 noduri pe oră, adică 10—15 metri pe secundă), atingerea țintei devine aproape imposibilă, lansarea bombeii făcându-se la întâmplare. Pe de altă parte, vasul se apără și mijloacele sunt destul de puternice. După datele amiralului flotei de războiu franceze, un croișător de 7500 tone, de tipul „La Galissonniere”, este înarmat cu opt tunuri de 90 mm. cu tir rapid și cu opt mitraliere anti-aeriene de 13 cu direcția de tir centralizată. Sau, de pildă, un contra-torpilor de 2500 tone este utilat

cu 4 tunuri anti-aeriene de 37 și cu tot atâtea mitraliere anti-aeriene cu tir rapid și precis. Nu mai vorbim de cuirasatele, care sunt mult mai bine înzestrate.

În asemenea condiții, când se dă o luptă între o escadră de vase și una sau mai multe escadrelor de avioane, avantajul este evident de partea marinei. Așa cum s'a și întâmplat în luptele de până acum.

Cu totul alta este situația, când lupta are loc între submarine și avioane. În acest caz, superioritatea trece de partea aviației. În primul rând submarinul nu se poate apăra eficient împotriva avionului. Tonaajul său redus nu permite echiparea cu piese mari și eficiente de artilerie anti-aeriană. Deci, singura sa apărare este scufundarea. Câteodată, dacă submarinul este observat la timp, el poate fi atins, înainte de a se afunda complet. Dar chiar și în acest caz, dacă submarinul este reparat și poate fi reparat, fiindcă un submarin afundat poate fi văzut dela înălțime — el poate fi bombardat cu succes, nouile torpile aeriene franceze păstrându-și forța de explozie și la 60 de metri sub apă.

E drept că dimensiunea redusă a submarinului nu oferă un obiectiv prea mare, dar avionul, neavând a se teme de slabele mijloace anti-aeriene ale submarinului, poate coborî mai jos pentru a avea un tir mai precis și mai eficient.

Dacă mai adăogăm, că, prin construcția sa, submarinul este foarte vulnerabil și că deplasarea sa, în raport cu vasele de suprafață, este destul de redusă, vedem că, în această luptă, aviația are superioritatea și că este dușmanul cel mai temut al submarinului.

ION BALDOVIN

APRECII CIUDATE

Cum comentează presa română discursul d-lui Csáky

BUCUREȘTI, 23 (Sir). — Ziarul „Timpul”, comentând discursul contelei Csáky, ministru de externe al Ungariei, ținut în fața camerei deputaților, scrie următoarele: Contele Csáky a căutat în cuvântarea sa din camera maghiară să fixeze atitudinea guvernului ungar față de problemele la ordinea zilei. Oratorul a făcut tabloul raporturilor internaționale ale Ungariei. În ceea ce privește țara noastră, contele Csáky a avut unele aprecieri ciudate, referitoare la problema minorităților și la raporturile dintre cele două state vecine, aprecieri cu care noi suntem

obișnuiți din discursurile sale din trecut. Asupra tratamentului minorităților din România s'au rostit înșși șefii minorității maghiare, atât în parlament cât și în intruniri, și aceștia sunt mai la curent cu această problemă decât ministrul de externe al Ungariei.

În fine, la tot ceea ce se leagă de raporturile dintre România și Ungaria, d. Grigore Gafencu, ministrul nostru de externe, în expunerea pe care o va face peste câteva zile, în fața parlamentului, va da desigur răspunsul și lămuririle cuvenite.

O precizare a d-lui Chamberlain:

Brutalitatea necruțătoare a metodelor germane ne silesc să adoptăm o cale similară

Germania folosește mine magnetice?

Londra, 23. (Rador). — În ședința de Marți a camerei comunelor, maiorul Attlee, șeful opoziției laburiste, a pus d-lui Chamberlain următoarea întrebare: Dat fiind că punerea de mine ca acela care au scufundat Sâmbătă vasul „Simon Bolivar” pe rutele comerciale fără a se anunța acest lucru, continuă o abatere de la legea internațională, guvernul britanic își propune să ia vreo măsură?

Primul ministru a răspuns: Camera știe că în cursul ultimelor zile nu mai puțin de 10 vase, dintre care 6 neutre, au fost scufundate de mine germane, cu mari pierderi umane. Convenția din Haga, la care Germania a aderat și pe care a anunțat că are de gând s-o respecte, nu mai departe decât la 17 Septembrie, prevede că atunci, când se face uz de mine ancorate, vor fi luate toate măsurile posibile de precauție, pentru a se asigura navigația pașnică. Aceasta constituie însăși baza convenției, întrucât o mină nu poate face deosebire între un vas de război și un vas comercial, sau între un beligerant și un neutru. Convenția prevede în special că trebuie să se dea informații despre această zonă de îndată ce necesitățile militare o permit, atunci când aceste mine încetează de a fi sub posibilitatea de control a celor care le-au pus.

Dacă se face uz de mine neancorate, ele trebuie să devină inofensive cel mult o oră din momentul în care cei cari le-au pus nu mai au controlul asupra lor. Niciuna din aceste prevederi n'a fost respectată de guvernul german atunci când a pus minele

care au pricinuit pagubele menționate, și această violare flagrantă constituie punctul culminant al unei serii de violări de acorduri, pe care Germania le-a semnat. Nu am nevoie decât să menționez scufundarea vasului „Athenia”, în care au pierit 110 vieți, și distrugerile consecutive ale unor vase britanice, aliate și neutre, prin mine, torpile și loviturile de tun. Aceste atacuri au fost date adesea fără avertisment și în mod progresiv, cu o completă desconsiderare a regulilor cuprinse în protocolul privitor la submarine, pe care l-a semnat și Germania, deși prin acestea se ating și regulile cele mai elementare ale umanității.

Guvernul britanic n'are de gând să permită continuarea acestor metode de ducere a războiului fără represalii. Țin să reamintesc camerei că în ultimul război, ca măsură de îndreptățită represalii pentru atacurile submarine, produse de export de origine sau proprietatea germană au fost confiscate în largul mării. Numeroasele violări ale legii internaționale și brutalitatea necruțătoare a metodelor germane ne-au hotărât să urmăm o cale similară. Prin consiliul de miniștri se va da în curând o decizie care să pună în practică această hotărâre.

Laburista miss Wilkison întreabă dacă experții sunt de părere că vasele scufundate în ultimele zile au pierit în urma folosirii unui tip de mină magnetică.

D. Chamberlain: Aceasta este o chestiune asupra căreia nu se poate face o declarație foarte precisă.

Cum e privită în Germania declarația d-lui Chamberlain

Berlin, 23. (Rador). — D. N. B. anunță: În cercurile politice germane se declară, în legătură cu cele anunțate Marți în camera comunelor de d. Chamberlain, în sensul că războiul german contra comerțului englez, provocat de blocada britanică, ar justifica represalii engleze, și că toate mărfurile germane de export vor fi de aci înainte confiscate pe mare, că războiul maritim britanic

se bazează pur și simplu pe principiul de piraterie.

Dacă Anglia va începe acum jefuirea vaselor străine în largul mării, faptul nu va constitui o surpriză pentru nimeni, dat fiind că Anglia, prin metodele folosite, a călcat totdeauna dreptul internațional și a profitat de forța sa contra celor slabi. Primii cari vor fi loviți de aceste metode, sunt neutrii.

Sedința consiliului pedagogic primar din jud. Timiș-Torontal

Problema reparării localurilor de școală și a organizării cantinelor

Timișoara, 23. — Ședința consiliului pedagogic, care a avut loc ieri dimineață în sala festivă a prefecturii județului, a dovedit încă odată că rolul învățătorului trece astăzi dincolo de pragul școlii.

Din robul unei sisteme pedagogice strâmt îngrădite, a devenit astăzi sufletul și îndrumătorul satelor, răspunzând astfel unei înalte chemări Regale și fără nici-o ezitare, în schimbul unui salariu nici pe departe corespunzător nevoilor sale, el s'a înregimentat cu însuflețire în ritmul nou al vremii.

Ședința consiliului pedagogic, a fost prezidată de d. col. Virgih Popovici, prefectul județului Timiș-Torontal, de față fiind d-nii: Pavel Botică inspector județean, pr. protopop dr. Patrichie Țucra, George Crețu din partea asociației învățătorilor, maior Simion Dominte și toți subinspectorii de control din acest județ.

În cadrul acestei ședințe, a avut loc și depunerea jurământului tinerilor învățători

Momentul acesta nu a fost o simplă formalitate ci un act care s'a încrustat adânc în sufletele nouilor educatori ai generațiilor de mâine.

Atât d. prefect col. Popovici cât și inspector Botică, au arătat în cuvintele calde importanța jurământului cărui s'au dedicat. D. prefect a subliniat rînța Regală de a ridica satele la nivelele epocii în care trăim, arătând că această este marea menire a învățătorilor, iar inspector Botică a arătat că numai printr'un desăvârșit atașament sufletește față de cariera aleasă se poate ajunge la realizări didactice și sociale cu adevărat temeinice.

Metoda de învățământ, ca să adevărate, trebuie să treacă prin sufletul învățătorului.

În urma rapoartelor depuse de subinspectorii de control, d. prefect a asigurarea că va îngriji de repararea imediată a tuturor localurilor de școală

În privința organizării cantinelor, d. prefect a arătat că a și ordonat suma de 150.000 lei, asigurând tot odată pe reprezentanții învățământului că va înzestra fiecare cantină cu vesela necesară.

Cuvintele d-lui prefect au constituit un puternic stimulente, pentru munca istovitoare a învățătorilor.

Cum au fost arestați Mr. Best și căpitanul Stevens conducătorii lui „Intelligence Service” pentru Europa

Precizările germane în legătură cu activitatea organizației poliției secrete a Marii Britanii

Berlin, 23 (Rador). — DNB anunță: Centrul lui „Intelligence Service” pentru Europa Occidentală care se găsește la Haga, a încercat de mult timp să urzească în Germania comploturi și să organizeze atentate. El a încercat să intre în relații cu pretinse organizații revoluționare germane, întemeindu-se pe rapoarte criminale și stupide ale unor emigranți germani.

Cei din guvern și din „Intelligence Service”, își inchipiau că în Germania, în guvern, în partid și în armată, există o opoziție care era drept scop să provoace o revoluție în Reich. Funcționarii serviciului de siguranță german au fost atunci însărcinați să intre în relații cu centrul terorist și revoluționar dela Haga. Crezând că stau într'adevăr de vorbă cu ofițeri germani revoluționari, reprezentan-

ții lui „Intelligence Service” au împărțit funcționarilor germani proiectele planurilor lor și, spre a putea menține comunicație continuă cu acești pretinși ofițeri germani, ei le-au mai furnizat un aparat de emisie și unul de recepție prin care poliția secretă a statului german a menținut până acum relații cu guvernul britanic.

La 9 Noembrie, conducătorii lui „Intelligence Service” pentru Europa, Mr. Best și căpitanul Stevens, au încercat să treacă frontiera olandeză la Venlo, spre Germania. Ei au fost prinși de supraveghetorii germani, arestați și aduși la poliția de stat. În momentul de față se examinează chestiunea contradicțiilor dacă cei doi Englezi au fost arestați pe teritoriul olandez sau pe teritoriul german.

Colțul cititorului

24 de lei kgr. de prune uscate!

Domnule director!

Se duce, de guvern și de toate organele administrative în subordine, o lăudabilă ofensivă împotriva speculei.

Sunt, totuși, unele articole alimentare cari — presupun cel puțin — scapă vigilenței organelor noastre administrative, iar speculanții se folosesc din plin de această scăpare din vedere.

Un asemenea articol ar fi prunele uscate. Prețul lor nu cred c'a fost maximizat vreodată, cu toate că prunele uscate sunt un aliment foarte necesar în toate familiile. Speculanții se și folosesc din plin de lipsa de maximalizare a acestui articol. În cartier la mine, la o băcănie dintre cele mai modeste, un kgr. de prune uscate costă 24 lei. Imi închipui că la băcăniile din centru, prunele uscate sunt considerate articole de lux și se cer pe ele prețuri fabuloase.

Credem că faceți, d-le director, un serviciu real tuturor consumatorilor ocupându-vă de această chestiune.

Cunoaștem, sau cel puțin bănuim argumentele ce le-ar putea aduce speculanții în legătură cu prețul prunelor uscate. Ei ar putea spune, de exemplu, că prunele perd din greutatea lor la uscare, că sunt anumite cheltuieli în legătură cu uscarea lor, etc.

Aceste argumente sunt, însă, cu totul insuficiente. Gândiți-vă că prunele au fost acaparate în toamnă pe prețuri derizorii de pe piață: 1 leu, maximum 1 leu 50 de bani pe kgr. Oricâte cheltuieli vor mai fi avut cei ce se ocupă cu uscarea lor, credem că prețul de 24 lei pe kgr., cu care se vând ele acum în prăvălii, este excesiv.

E un preț de speculă, -- deci se impune și maximalizarea lui.

Consumator din Iosefin.



S'a deschis secția noastră de jucării, sub conducerea d-lui IULIU SCHWARZ Bogat asortiment, Prețurile reduse. Vizitele fără obligațiune de cumpărare.

Librăria **MORAVETZ** Timișoara

Atentatorul dela München a fost arestat

Autoritățile germane afirmă că autorul moral ar fi Intelligence Service, iar organizatorul fostul prieten al Führerului: Otto Strasser

Atentatorul Elser a făcut mărturisiri complete

BERLIN, 23. (Rador.) — Agenția D. N. a primit următorul comunicat al șefului serviciului de detașamente de protecție și al autorităților germane:

Imediat după atentatul dela Bürgerbräukeller din 8 Noembrie, s'au luat măsurile necesare să fie în stare de a duce la îndeplinire împrejurărilor în cari se produsese și cari puteau face posibilă arestarea autorului sau a criminalilor. Aceste măsuri au fost obligate la închiderea temporară a frontierelor germane și la înăsprirea securității la frontieră. Printre cel ce au fost arestați, chiar în noaptea aceea, era și un om care încerca să ajungă în Elveția pe nume Interzis. Era vorba de un anume Elser, în vârstă de 37 de ani, având domiciliul la München.

Mărturisirile făcute între timp de poliție și de Elser, care a trimis la München o comisie specială, au dat multe indicii privitoare la pregătirea și executarea crimei. Ca autor principal este considerată o persoană a cărei deosebire a fost publicată încă dela 8 Noembrie. Alte cercetări au sporit bănuiala că Georg Elser are legături cu atentatul sfârșit, sub povara dovezilor aduse și după diferite confruntări, Elser a recunoscut, după negări, în ziua de 14 Noembrie că el este autorul crimei.

Elser a muncă minuțioasă, Elser a reușit să pună în executare bomba infernală cu întârziere de numai de 144 de ore.

Bomba a fost hotărâtă din Septembrie. Bomba a fost încărcată cu 6 zile înainte de manifestarea dela Bürgerbräukeller. În zilele mai înainte, Elser mai încerca să introducă explozibilul în capsula bomba, dar nu reușise. Nici cu 5 nopți înainte de cea de a patra noapte, cu numai de 8 Noembrie, Elser a putut pune bomba sa cu întârziere în capsula bomba. pregătită mai înainte.

El a plecat apoi, imediat din München, încercând să ajungă prin Stuttgart în Elveția, unde îl aștepta autorul moral. Pentru motive speciale, Elser s'a înapoiat încă odată la München, în după amiaza de 7 Noembrie. El a putut intra din nou în Bürgerbräukeller, în noaptea de 7 spre 8, spre a-și da seama personal că tictacul ceasului funcționa. Criminalul n'a uitat să ia măsuri pentru înăbușirea șgomotului. El a făcut această manevră de mai multe ori în noaptea de 7 spre 8.

În dimineața de 8 Noembrie, criminalul a luat masa într'un restaurant din München, de unde a plecat spre frontieră prin Ulm.

În noaptea de 8 spre 9, Elser a încercat să treacă frontiera elvețiană, în împrejurimile orașului Constanț, dar între timp se dase alarma, astfel că el n'a putut fugi.

Autorul moral care a dat bani pentru întreprindere, este Intelligence Service. Organizatorul crimei este Otto Strasser.

Căutarea autorilor morali și a compliceilor n'a fost încă terminată. Șeful poliției germane adresează un apel către public pentru a-l aduce la cunoștință tot ce se știe despre Elser.

bază comisia însărcinată cu cercetările pentru regăsirea vinovatului compusă din membrii poliției secrete de stat și-au continuat activitatea. Au fost examinate mii de observații primite din partea întregului popor german. Vinovatul a fost încercuit din ce în ce mai mult. Cercul bănuelilor s'a strâns în jurul lui Elser. Toată viața sa a fost reconstituită cu multă băgare de seamă și astfel s'a ajuns la convingerea că vinovatul a fost prins.

Mărturisirea criminalului n'a făcut altceva, decât să confirme rezultatul anchetei. Un amănunt al anchetei a dovedit modul minuțios cum a lucrat Elser.

După ce a făcut mărturisiri, Elser urma să fie transportat la München pentru a răspunde la fața locului la câteva întrebări în chiar sala berăriei Bürgerbräuerkeller. Elser a declarat atunci că această deplasare era inutilă. El a făcut o schiță, care cuprinde toate detaliile unui plan complicat. Criminalul a explicat și faptul, care inițial nu putea fi înțeles de poliție, că în drum spre streinătate el s'a înapoiat. Amănarea oficială a ceremoniei dela Bürgerbräukeller și data schimbată a discursului Führerului l-au făcut să se înavezeze la locul crimei. Providența care l-a scăpat pe Führer de atentat a fost nefastă pentru criminal. El a fost prins mai înainte de a putea să se refugieze în streinătate. Urmează să mulțumim din inimă Providenței fiindcă această arestare prezintă o importanță extraordinară.

COMUNICATUL GUVERNULUI BRITANIC

Londra, 23. (Rador.) — HAVAS TRIMITE: GUVERNUL BRITANIC DECLARĂ COMUNICATUL OFICIAL, CĂ NU ARE CUNOȘTINȚA DESPRE SUPUSUL GERMAN CE A FOST ARESTAT CA AUTOR AL ATENTATULUI DELA MÜNCHEN. CERCURILE OFICIALE BRITANICE, DECLARĂ CĂ PENTRU ELE COMUNICATUL PUBLICAT MARȚI SEARA, DE CĂTRE GUVERNUL GERMAN ESTE CU TOTUL DE NEÎNȚELES.

DOI CONDUCĂTORI DELA INTELLIGENCE SERVICE AU FOST ARESTAȚI ÎN GERMANIA

BERLIN, 23. (Rador.) — D. N. B. anunță: Toate ziarele publică sub titluri enorme amănunte ale cercetărilor care au dus la arestarea lui Elser și subliniază că Intelligence Service-ul este autorul moral.

Un mare interes provoacă deasemenea și informația oficială a arestării conducătorilor Intelligence Service-ului britanic pentru Europa d-nul Best și Stevens. Și fotografiile lor au apărut în toate ziarele.

Cum a fost încercuit atentatorul

BERLIN, 23. (Rador.) — Agenția DNB trimite: Deutscher Dienst publice următoarele amănunte pentru clarificarea atentatului dela München:

Imediat după atentat, în noaptea de 8 spre 9 Noembrie, poliția din întreagă Germania a fost pusă în stare de alarmă din ordinul șefului detașamentelor de asalt și al poliției germană. Încercuirea vinovatului a început aproape chiar din ceasul crimei a fost comisă. Toate trecerile la frontieră au fost închise iar toate porțile deschise au fost supravegheate în mod riguros.

În același timp o comisie specială a fost pusă să se ducă la München, unde locul crimei a fost ermetic izolat imediat după arestarea răniților și morților.

Imediat s'a desfășurat o muncă titanică în noaptea de 9 Noembrie. Toate dăruirile au fost sistematice și minuțios examinate și clasate. După multe zile și după cercetări metoărice, poliția a găsit urmele mici sfărâmate, șuruburi și șuruburi, cari au dat orima bază pentru reconstituirea crimei. Atunci a putut fi reconstruit tipul mecanismului de acționare, volumul probabil al explozibilului, așezarea probabilă a mașinării.

nei infernale și modul cum era construită.

Rămășițele mecanismului de ceasornicărie au dat indicii de seamă. Pe această

Nouii măsuri importante pentru siguranța statului

S'a interzis fotografierea sau filmarea în zonele de frontieră și fortificații — Traseul CFR, posturile, aeroporturile, uzinele de războiu sau alte stabilimente deasemenea nu pot fi fotografiate

București, 23. (Sir.) — Se face din nou cunoscut și se atrage atenția că este interzis a fotografia, filma, picta sau schița:

1. În zona frontierei pe o adâncime de 30 km.
2. În zona fortificațiilor.
3. Lucrările de artă, gări, instalații de pe traseul CFR și șoselelor, porturi, aeroporturi militare sau civile și care sunt păzite de armată.
4. Fabrici sau uzine de războiu, militare sau civile, care lucrează pentru armată cum și instalațiunile sau depozitele aparținând armatei.
5. Orice fel de stabilimente (fabrici, uzine, distilerii, rezervoare, rafinării etc.) păzite de armată.
6. Orice fel de întreprinderi cari, deși nu sunt păzite de armată vor avea anexate: „Fotografatul interzis”.

7. Deasemenea e interzis a se fotografia, picta sau schița în interiorul fabricilor militare sau a celor care lucrează pentru apărarea națională. Albușele întocmite de diferite întreprinderi în scop de propagandă vor fi vizate în prealabil de comisia militară a fabricii. Acolo unde nu funcționează asemenea comisiile albușele vor fi văzute în prealabil de ministerul înzeestrării armatei.
8. La fel în regiunile petrolifere fără avizul direcției întreprinderilor petrolifere respective.
9. Acelaș lucru, cât privește unitățile militare în marș, staționare, la instrucție sau manevre. Filmele sau fotografiile în legătură cu diferite manifestații oficiale sau cu avizul ministerului apărării naționale vor fi luate numai prin grija ministerului propagandei cărui trebuie să se adreseze toți cei interesați.

TELEGRAME INTERNE

INCURAJAREA TINERILOR MESERIAȘI

București, 23 (SIR). — Aseară, la ședința consiliului Uniunii camerelor de muncă, d. Virgu Molin, președinte și deputat a relevat necesitatea de a se pune în funcțiune „Fondul de înzestrare” al meseriașilor, întrucât cu beneficiile acestui fond, n'au fost împărțiti tinerii meseriași dornici să se emancipeze. D-se a mai preconizat o românizare a orașelor, prin încurajarea meseriașilor. Să se studieze nevoile țării, pentru că sunt orașe în care nu se găsește decât un procentaj min în meseriași români. Să fie înzestrați meseriașii tineri români și să fie trimiși în regiunile în care elementul românesc lipsește.

TIFOS EXANTEMATIC ÎN REGIUNEA GALAȚI

Galați, 23 (SIR). — Inspectoratul sanitar Galați a fost înștiințat că în comuna Vlădești (Covurii) s'au declarat 4 cazuri de tifos exantematic. Deasemenea, în comuna Branștea, s'a semnalat un caz mortal exantematic. S'au luat imediat măsuri de deparazitare.

A NINS ÎN BUCUREȘTI

București, 23 (SIR). — Astă noapte a căzut ninsoare de circa 15 cm. în Capitală. Vântul a încetat. Era, vântul a smuls din multe firme dela magazine și întreprinderi, precum și acoperișuri.

NAȚIONALITATEA ROMÂNĂ RETRASĂ MAI MULTOR PERSOANE

București, 23 (SIR). — ÎN MONITORUL OFICIAL DE ERI A APĂRUT JURNALUL CONSILIULUI DE MINISTRI, PRIN CARE SE RETRAGE NAȚIONALITATEA ROMÂNĂ MAI MULTOR PERSOANE DIN JUDEȚUL NEAMȚ, CARAȘ, TURDA, ETC.

NOUI DESCINDERI ÎN AFACEREA AUȘNIT

București, 23 (SIR). — În afacerea Max Aușnit, cercetările continuă, făcându-se odată cu clasarea materialului ultimelor descinderi și noui descinderi, când interesul instrucției o cere. Cu privire la cererea incalpatului Max Aușnit, de a fi internat în sanatoriu, parchetul nu s'a putut pronunța, de oarece nu au venit încă rezultatele examenelor de laborator.

PANTOFI MODERNI
Pentru bărbați, dame și copii, lucru de mână garantat, reparații prompte și ieftine se pot procura la

Înălțimea de ghetă
IOAN PASCU
Timișora Piața Traian
lângă restaurantul Maroccan.
Locuința 11, Str. T-rocului Nr. 7.

SPORT

Anuarul sportiv U. F. S. R. 1938-1939

Prinim la redacție anuarul sportiv al Uniunii Federațiilor de Sport din România pe 1938—1939. Este o carte editată în condițiuni occidentale, un jurnal de bord al navei Sportului românesc, condusă și cărmuită de mâna de fier a M. S. Regele Carol II, Intemeietor, Indrumător și Inalt Protector al Sportului românesc.

În acest prețios volum pe lângă enumerarea tuturor Federațiilor de specialitate cari fac parte din Uniune, se înregistrează actele și faptele dela o zi la

alta din câmpul activității sportive, lăsând generațiilor ce urmează cărarea deslușită a drumului, de multe ori foarte grea, ce a avut de răcut predecesorii lor, precum și faptele precise — înfrângeri sau izbânzi ce această activitate a întâmpinat în decursul vremurilor ce s'au scurs.

Mulțumim Uniunii Federațiilor de Sport din România pentru această carte singura de acest gen și prima verigă din lanțul statistice de sport aproape inexistentă până în prezent.

Ședința Districtului

Se omologhează jocurile: Banatul—Progresul cu 2:0, Juventus—Circ. III cu 0:0, respingându-se reclamația introdusă contra grupării Juventus ca neîntemeiată că, n'ar fi în curent cu taxele față de FRFA deoarece din recipisa poștală prezentată de grupare (No. 29 din 29 II 1939) reiasă că aceste taxe au fost expediate.

Hammer Ney—Fortuna cu 3:0, prin faptul că, gruparea Hammer Ney a contestat jocul pentru introducerea jucătorilor Bergauer și Erntner în echipă, legitimați prin fraudă. Regulamentul pentru gruparea Fortuna, fapt ce reiasă din adresele FRFA No. 3046 și 3225/1939 înregistrat sub No. 589, 624.

Se resping cererile introduse de grupările Vulturii și Cultura înregistrate sub No. 610 și 611; ca fiind nefondate și nesusținute înaintea acestei comisiuni de către părțile interesate.

Se respinge cererea grupării Dura pentru restituirea sumei de 100 lei dela gruparea Banatul, deoarece aceasta fiind proprietară de teren, avea tot dreptul să ceară speșele pentru amenajarea terenului.

Se amendează următoarele grupări: Pentru lipsa dela adunarea generală: Banatul, Bohn, Fortuna, Cultura, Jimboleana, Juventus și Ancora cu câte 100 lei.

De comisia de juniori: Kadima 2x200 lei pentru neprezentare la joc, Dura 200 lei pentru 2 carnete lipsă, reducându-i-se amenda dela 400 lei la suma de 200 lei cu care de fapt era amendată.

Calendar sportiv

Matchul Italia—Germania va fi condus de spaniolul Esquartiu. Interesul pentru acest match este foarte pronunțat, vânzându-se până în prezent 90.000 bilete.

După Sobotka, Malka dela Prostějov și Uhis dela Slavia vor să joace în România. Se vede că s'a dus vestea că România este Eldoradoul jucătorilor străini.

Serviciul de circulație italian ține în evidență 5.000.000 de proprietari de biciclete.

La Cleveland s'a disputat recent campionatul de box feminin la categoria grea. A ieșit învingătoare d-șoara Armstrong care și-a învins adversara la puncte după opt reprize. Învingătoarea are 187 cm. înălțime și 94 kg. greutate. Organizatorii sunt în căutarea noului adversar a lui „Carnera” feminin.

Pentru matchul cu Ripensia, Venus în cursul acestei săptămâni face trei antrenamente foarte serioase. Prea mari prețuri contra cui? Fosta pasăre Phönix nu e acum decât o modestă tabie.

D. arbitru Aronovici declară că, gruparea Cultura a refuzat plata sumei de 350 lei înainte de începerea jocului Hammer Ney—Cultura din 22 Octombrie a. c. pentru care sumă era suspendată de Liga de Vest. Dorința grupării de a plăti la pauză n'a satisfăcut-o fiind contra regulamentului.

În legătură cu jocul de juniori CAMT—CFR și pentru a putea constata modul cum s'a desfășurat acest joc, Comisia invită grupările CAMT și CFR să aducă înaintea comisiei la ședința din 28 crt. orele 19 câte 2 jucători pentru a fi audiați.

Se amendează gruparea Politehnica cu 150 lei pentru lipsa carnetului de joc a jucătorului Mișescu.

Gruparea Fratelia va face dovadă prin acte oficiale că, jucătorii Hehn și Tinesz sunt cetățeni români. Vor aduce pentru ședința din 28 Noembrie afară de aceste dovezi și carnetele jucătorilor în cauză.

CDA este rugată a cerceta motivul pentru care d. arbitru Schacht n'a trecut în raportul de arbitru No. carnetelor ale jucătorilor CAMT măcar că erau prezentate de delegatul grupării CAMT.

Se dă ultimul termen până la terminarea campionatului — turul de toamnă — grupării Politehnica de a clarifica situația jucătorului Mișescu.

În baza art. 387/a R. A. se pedepsește jucătorul Funariu Gh. cu ridicarea dreptului de joc pe timp de 3 luni, iar Chiroi N. cu mustrare (art. 376) ambii din gruparea Progresul.

Jucătorii Capitalei au primit pentru victoria de Duminecă un premiu individual de 13.000 lei.

La matchul București—Berlin s'a realizat o rețetă de 1.200.000 lei.

Germanul Valla a ameliorat recordul mondial la haltere stabilit de egipteanul El Zeini dela 114 kg. la 115 kg.

Pentru matchul cu FC Carpați, Juventus vrea să-l introducă în cabrul liniei de atac pe portarul Endreffy. Este o experiență foarte riscată, mai cu seama ca roși-albaștri nu prea ocupă loc de frunte în clasament.

Venus și-a mărit lotul de jucători prin legitimarea lui Cearughiu mijlocășu dreapta al Sporting-ului din Chi-

În Belgia pentru a facilita desfășurarea campionatelor de football, federația de specialitate, respectiv districtele, au dat dispoziții că jucătorii cari nu au obținut permisiune dela comandamentele militare unde sunt concentrați, au dreptul să joace în echipă cea mai apropiată cantonamentului.

CRONICA ARADULUI

CADAVRU PESCUIT. În dreptul fâbricei de zahăr, a fost pescuit din apele Mureșului, cadavrul unei necunoscute, în vârstă de aproximativ 30 ani. Cadavrul este îmbrăcat într'un palton de culoare fumurie, cu dungii roșii și alte haine cari indică o stare socială potrivită.

INAINȚAȚI POLIȚIEI. Maria Cristoff, de 18 ani, din comuna Sănnicolau Mare, a fost înaintată poliției pentru că a fugit dela stăpâna sa Maria Senetean din aceeași comună. La plecare, a furat 1000 lei, mai multe haine și câteva borcane de dulceață.

— Vasile Măduța din comuna Belejani, județul Bihor, a fost înaintat chesturii, pentru că a fost găsit în stare de ebrietate pe străzile orașului.

— Cheriș Radivoiu din Str. Filotei, a fost predat poliției pentru că a fost găsit vagabondând și în stare de ebrietate, pe străzile orașului.

— Floarea Lakatos, Aranka Varga și Borșika Kovacs, din Str. Târgului, au fost înaintate poliției, pentru că au fost găsite în gara CFR Arad, încercând să fure.

— Emu Szepesi și Gavril Izsak, fără domiciliu stabil, au fost arestați, fiind prinși în flagrant delict de furt în dauna comerciantului David Grünblat, din B-dul Ferdinand.

FURTURI. Din bucătăria lui Ștefan Leszko situată în Str. Griviței, au fost furate diferite lucruri în valoare de 1500 lei.

— Soția lui Alexandru Tisa din Str. Malul Domniței, a reclamat poliției, că necunoscuți, în mod regulat, îi fură din curte găini și alte păsări de curte.

— Petru Scheffler din comuna Sănmartin, a anunțat poliția că pe când se găsea în piațeta din fața primăriei, necunoscuți i-au furat din buzunar portmoneul în care avea 780 lei.

— Maria Zaboș din Str. Nic. Grigorescu, s'a plâns poliției arătând că în lipsa sa de acasă, din locuința i-au fost furate haine în valoare de 1000 lei.

MOARTE SUBITĂ. Vasile Moș din comuna Neagra, venind să se interneze la spitalul Central, după ce s'a dat jos din trenul de Brad, a căzut la pământ și a încetat din viață. Numitul a fost însoțit de fiul său. Cadavrul a fost transportat la morga cimitirului Eternitatea.

DISPARIȚIE. Iosif Ianka din Str. Săringar 24 a anunțat poliția că fiul său Iosif, de 17 ani, a dispărut dela domiciliul părintesc.

ANGAJAT NECINSTIT. Ioan Ispas domiciliat în Str. Dorobanților, a reclamat poliției pe Ioan Henț, de 19 ani, din serviciul său, pentru abuz de încredere, păgubindu-l cu suma de 5960 lei.

AMENINȚARE CU MOARTEA. Lucreția Cristea, din Str. Malul Domniței, a reclamat poliției pe Mihail Sandor din comuna Drauți, pentru amenințare cu moartea.

MOARTE DIN CAUZA ALCOOLULUI. Văduva lui Petru Sfât din comuna Grăniceri, a fost găsită eri moartă. Cadavrul fiind examinat de medicul legist, acesta a stabilit că moartea se datorește abuzului de alcool.

RECLAMAT PENTRU FURT. Ecaterina Iuhasz, originară din comuna Olari, jud. Arad, a fost reclamată poliției pentru furt de bani și haine, în dauna femeii Beana Marta.

CREȘTE EXPORTUL PRIN VAMA CURTICI. În ultimul activitatea vămii din punctul vama Curtici, a crescut foarte mult. Astfel, numai în cursul săptămânii trecute au fost exportate peste 100 vagoane porci și vite cornute. Sub influența acestui export intens, piața a înregistrat noi urcări la prețurile porcilor, cari acum se vând cu 36—38 lei kgr. pe picioare. Prețul vitelor a rămas însă staționar, la 20 lei kgr. pe picioare.

ZIARELE MINORITARE APARUT MIERCURI DIMINEAȚA AU FOST CONFISCATE. Toate ziarele minoritare ce apar în limba maghiară la Arad, adică „Arad Közlöny”, „Hirlap” și „Friss Ujság”, au fost confiscate de către poliție, Miercuri dimineața la orele 5. Motivele confiscării puse în ora când scriem, nu sunt cunoscute.

SILURE. Andrei Bătrân din Str. Calvaria a fost reclamat poliției pentru că a siluit pe fisa sa vitregă, în vârstă de 14 ani.

— Tot Andrei Bătrân a fost reclamat poliției pentru amenințare de către locuitorul Ludovic Iliș.

TRIȘOR PREDAT POLIȚIEI. Trișorul Adalbert Weisz din Str. General Coandă, a fost înaintat poliției pentru că a fost prins pe când juca jocuri de noroc în Piața Aradului.

CEARTA INTRE FEMEII. Elisabeta König din Str. Oituz, a reclamat poliției pe văduva lui Zimmer, tot din Str. Oituz, pentru bătaie.

ATACAT LA DRUMUL MARE. Locuitorul Adalbert Orovetz din Str. Al. Gavra, a reclamat poliției, că pe când se găsea pe șosea, între comunele Sămbăteni și Glogovaț, a fost oprit de mai mulți necunoscuți cari i-au cerut bani și neavând, i-au bătut.

PARASTAS

Indureratii părinți anunță cu aceeași nemărginită durere, parastasul de 2 ani dela moartea scumpului și neuitatului lor fiu



GHEORGHE I. DEMIAN
publicist și ziarist

care se va oficia la 26 Noembrie 1939, ora 11, în Capela militară Cetate. Sunt rugați a lua parte prietenii și cunoșcuții.

MICA PUBLICITATE

Folosii mica publicitate a ziarului „Dacia”
Costul unui cuvânt este 1 leu, minimum 10 cuvinte

De închiriat o cameră și bucătărie într'un souteraine modern, în apropiere de Piața Unirii, la 1 Decembrie. L, Str. Aurel C. Popovici 10. (Din Bul. Tache Ionescu.)

Vilă familiară cu grădina de închiriat dela 1 Decembrie. Chirie convenabilă. Telefon Nr. 39-15.

TIMBRE
mare asortiment
Prețuri reduse
Vânzare—cumpărare schimb
ARTA TIMISOARA I.
Eugen de Savoia 11

Domnișoara caută post dela ora 2—7—9 în orice birou, fabrică sau avocațial, cunoscând mașina de scris, posedând și limba germană și franceză. pretențiuni foarte moderate. Adresa: Dumitru Simidan III, Str. Mitropolit Varlaam 9

ULTIMA ORĂ

Situația pe frontul de Vest:

ÎNGHEȚUL VA PERMITE O OFENSIVĂ GERMANĂ?

Din sursă americană se anunță că crucșătorul britanic „Belfast” a fost torpilat

Uzinele Skoda din Pilsen fabrică tunuri de 470 mm.

Bruxelles, 23 (Rador). — Havas comunică: Insărcinatul cu afaceri al Olandei la Berlin s'a prezentat luni după amiaza la ministerul afacerilor străine, pentru a arăta că avioane germane au sburat în mai multe rânduri pe deasupra teritoriului olandez. Demersul a fost făcut în scris. Agenția „Belga”, care transmite știrea, afirmă că la rândul său ministrul Reichului la Haga a comunicat guvernului olandez că mai multe avioane olandeze au sburat pe deasupra teritoriului german. Cele două guverne au promis să examineze comunicările lor.

MINE PLUTITOARE LA GURA FLUVIULUI ESCAUT

Amsterdam, 23 (Rador). — Numeroase mine plutitoare au fost reperate cu începere de Marți dimineața în regiunea gurilor fluviului Escout. O mină a eșuat la Bresken, iar alte 5 au fost aruncate pe uscat la Hoftplatt. Mai multe alte mine au fost găsite pe uscat în apropiere a portului Hoedekenskerke. Toate aceste mine prezintă mari pericole pentru navigația acelei regiuni.

COMUNICATUL FRANCEZ

Paris, 23 (Rador). — Comunicatul oficial francez din seara de 22 Noembrie: Zi marcată prin luptă de artilerie în regiunea de la Est de Saar, ca și la Est de Vosgi. Activitatea celor două aviații. Un avion de recunoaștere inamic a fost doborât în flăcări în liniile inamice. Toate aparatele noastre s'au înapoiat la bazele lor.

RAIDURI GERMANE DEASUPRA FRANȚEI

Paris, 23 (Rador). — Havas comuni-

Frontul continuă să rămână calm

Paris, 23 (Rador). — Agenția Havas comentând situația militară spune, că dispozitivul categoric ofensiv al trupelor germane dintre provincia Frize (Olanda) și frontierele Elveției, n'a suferit schimbări. Timpul se înăsprește și se pare că va veni o epocă de frig uscat. Pământul înghețat va permite din nou circulația vehiculelor grele. Deocamdată însă, frontul continuă să rămână calm.

Folosindu-se de timpul frumos de ieri, aviațiile au făcut recunoașteri. Făcându-se bilanțul luptelor aeriene de ieri, în comentariile Agenției Havas se arată că au fost doborâte trei avioane germane, dintre care două în flăcări. Un alt avion de recunoaștere care făcuse un raid în nordul Franței, a fost atacat de avioanele britanice și se pare că s'a prăbușit în valurile Mării Nordului.

Pe front, calmul peste noapte a fost tot atât de mare ca și ieri. În sectorul Blies, tragerile artileriei germane au fost Marți violente, bombardând pozițiile franceze pe o adâncime de 3—4 km. Începând de la posturile mici înaintate.

Artileria franceză a ripostat imediat prin contratrageri.

că: Marți aviația de recunoaștere germană a procedat ca și în zilele precedente la recunoașteri în regiuni îndepărtate deasupra teritoriului francez, sburând în special în ținuturile Sud-Estice. Un avion german de recunoaștere a fost doborât în timp ce încerca să treacă linia frontierei franceze.

ALARMA PE COASTA DE RĂSĂRIT A ANGLIEI

Londra, 23 (Rador). — Avioane inamice au fost semnalate Marți seara după ora 19 pe coasta de răsărit a Angliei, sburând la diferite înălțimi. Avioanele de vânătoare engleze, au fost trimise imediat să bareze calea avioanelor inamice în acțiune. Semnalul încetării alarmei a fost dat la ora 20.15. Avioanele inamice n'au aruncat bombe.

BOMBE PLUTITOARE GERMANE ÎN MAREA NORDULUI

Londra, 23 (Rador). — „Daily Express” anunță că grănicierii de pe coasta Norvegiei au observat că avioanele germane aruncă zilnic în mare bombe de o natură specială, care plutesc la suprafață și pricinuesc aceleași pagube ca și minele. Bombele cântăresc 220 kgr.

ALT VAPOR ITALIAN

Londra, 23 (Rador). — VAPORUL ITALIAN „FIANONA”, DE 6660 TONE, S'A CIOCNIȚ DE O MINĂ SPRE COASTA DE SUD-EST A ANGLIEI. VAPORUL, GRAV AVARIAT, PLUTEȘTE ÎNCĂ, MAI MULTE REMORCHERE FAC SFORȚĂRI PENTRU A READUCE VAPORUL ÎNTR'UN PORT.

VIE ACTIVITATE A ARTILERIEI

BERLIN, 23 (Rador). — Comentând situația militară, agenția D. N. B. arată că la Est de Mosella și la Sud de Perl, artileria inamică de toate calibrele a intrat din nou în acțiune. Inamicul a înaintat pe teritoriul german până la marginea de Sud a pădurii situată la Sud de Kitzing-Mandern. Artileria germană a risipit un grup inamic care înainta la Nord de Grindorf. Slab foc de artilerie în sectorul dintre Mosella și Rin. Este evident că francezii au trebuit să evacueze încă câteva părți ale fortificațiilor lor de pe Rinul superior, din cauza creșterii apelor. Aviația germană, a continuat sborurile de recunoaștere deasupra Franței și Angliei, aducând documente prețioase. Un avion german lipsește la anel. Marina germană a continuat cu eficacitate războiul comercial. Un număr de vapoare au fost scufundate în Marea Nordului.

COMUNICATUL GERMAN

Berlin, 23. (Rador). — Comandamentul suprem al armatei comunică: În diferite puncte ale frontului occidental, slabă activitate de artilerie. La 21 Noembrie armata

aeriană germană a executat noi sboruri de recunoaștere pe deasupra teritoriului britanic, până la Scapa Flow. Recunoașterile pe deasupra teritoriului francez s'au întins asupra sudului Franței. În același zi, ca și în zilele precedente, numeroase avioane de vânătoare au fost puse în linie pentru a proteja frontiera germană de la Vest. Ele n'au luat contact cu inamicul. Artileria anti-aeriană pusă în baterie, în zona occidentală de apărare aeriană n'a avut nici ea prilejul de a interveni.

CRUCIȘĂTORUL BRITANIC „BELFAST” A FOST TORPILAT

NEWYORK, 23. (Rador). — D. N. B. TRANSMITE: ZIARUL „NEWYORK TIMES” REPRODUCE SUB TITLURI SENZATIONALE O „INFORMAȚIE CONFIDENTIALĂ”, CARE ARATĂ CĂ UN SUBMARIN GERMAN AR FI TORPILAT CRUCIȘĂTORUL BRITANIC „BELFAST”, ANCORAT LA FIRTH OF FORTH. „BELFAST” ESTE UNA DIN UNITĂȚILE CELE MAI MODERNE ALE FLOTEI DE RĂZBOIU BRITANIC CU O DEPLASARE DE 10.000 TONE.

VAPOR GERMAN SCUFUNDAT

Londra, 23. (Rador). — Vasul german „Er Bertha Fisser”, oprit de un vas de războiu britanic în apropierea coastelor Irlandei, a fost scufundat de propriul său echipaj. Marinarii germani au scăpat cu bărcile de salvare, fiind apoi luați pe bord de vasul de războiu britanic.

Tunuri de 470 mm.

BRUXELLES, 23. (Rador). — Agenția „Havas” este informată că uzinele „Skoda” din Pilsen, fabrică în momentul de față șase tunuri de calibru 470 mm., a căror bătaie pare să fie considerabilă.

INSULELE SHETLAND BOMBARDATE DE GERMANI

Londra, 23. (Rador). — Șase avioane germane de bombardament au bombardat Miercuri insulele Shetland. Bombele nu și-au atins obiectivele.

ALARMA ÎN FRANȚA

Paris, 23. (Rador). — Intre orele 11.35—12.35 s'a dat alarma în regiunea de Nord. N'au fost incidente.

Cu un glonte de revolver în tâmplă un căpitan din Lugoj își pune capăt zilelor

Lugoj, 23. (Prin telefon.) — Eri noapte s'a petrecut în orașul nostru o puternică dramă.

Căpitanul dr. Alfred Everth, medic veterinar al unui regiment din localitate s'a sinucis, trăgându-și un glonte de revolver în tâmplă, la locuința sa din Str. Avram Iancu. Motivele care l-au determinat să recurgă la funestul gest nu se cunosc încă, dar se crede că sinucigașul suferea de o necruțătoare boală de nervi.

Autoritățile militare și poliția au deschis o anchetă. Drama a produs o profundă impresie în cercurile locale, unde sinucigașul era cunoscut.

D. N. Ottescu ministrul de interne la Alba-Iulia

BUCUREȘTI, 23. (Sir.) — Urmând în urma lui D. N. Ottescu, ministrul de interne din Cluj, a plecat spre Alba-Iulia. D-sa este însoțit de directorul cabinetului E. Grigorescu.

Articol amenințător pentru Finlanda

în r'un ziar din Moscova
COPENHAGA, 23 (Rador). — *Căpitanul din Moscova al ziarului „Politiken” citează un articol apărut în „Komsomolskaya Pravda” și semnat de șeful flotei sovietice din marea Baltică. Articolul este amenințător pentru Finlanda. Ziarul mai anunță că în momentul de față, flota sovietică execută mari manevre în Baltica, în fața insulelor Dagoe și Oesel și în largul porturilor Libau și Windau.*

REDESCHIDEREA ȘCOLILOR DIN FINLANDA

HELSINKI, 23 (Rador). — Autoritățile au ordonat redeschiderea școlilor din Finlanda. Cei evacuați voluntar se pot înapoia în orașele lor.

Constituirea unui nou guvern lituanian

Kaunas, 23 (Rador). — Negocierile începute de mai multe zile, au dus la înființarea unui nou cabinet lituanian. Merkys a fost numit președinte al cabinetului de miniștri. La ministerul afacerilor străine este Uršys, la război generalul Skukas.

BUNURILE fostului stat polon au fost confiscate

Craiova, 23. (Rador.) — Agenția D. N. B. comunică: Guvernatorul general pentru teritoriile poloneze, a publicat un decret anunțând toate bunurile mobile și imobile ale fostului stat polon, inclusiv creanțele participării la alte drepturi, sunt confiscate cu scopul de a conserva valorile de utilitate publică. Dr. Frank a publicat și un decret care prevede că în guvernământ general al poloniei, guvernământul general al acestuia astfel un teritoriu special din punct de vedere al devizelor. Guvernământul general caută să alcatuiască un teritoriu autonom, din punct de vedere economic.